
Jiřina Kroupová se narodila 28.9. roku 1941 na Volyni na Ukrajině do zemědělské rodiny. 
Její matka Helena Dvořáková a otec Vladimír Dvořák měli celkem tři děti, nejstarší Jiřinu, 
mladšího syna a dceru. Její praprarodiče se na Volyň přestěhovali v druhé polovině 19. 
století. Odtud, kromě sestry, pochází celá její rodina. Její tatínek sloužil 5 let za druhé 
světové války ve Svobodově armádě v Irkutsku.

V roce 1946 byla podepsána dohoda, díky níž se mohli volyňští Češi vrátit zpět do 
Československa. Rodina paní Kroupové měla tedy možnost
se přestěhovat do Kanady, nebo do Československa. Zvolili
Československo, ale dodnes mají v Kanadě mnoho
příbuzných. Dne 16. dubna 1947 se přestěhovali do Nebeské Rybné ve východních 
Čechách, kde už bydlela tatínkova sestra. Později se přestěhovali do západních Čech k 
matčině rodině do Mašovic, kde získali malou usedlost.

Jiřina zde začala chodit do školy, po 5. třídě ale přestoupila do Horšovského Týna, kde 
dochodila zbylé ročníky základní školy. V té době byla povinná školní docházka pouze 8 let 
na základní škole, ale kdo chtěl, mohl navštěvovat školu o rok déle. Kvůli tomu, že se Jiřina 

narodila v září, by musela školu opustit po sedmém 
ročníku. A proto požádala o pomoc tehdejšího 
ministra školství, Zdeňka Nejedlého. Ten její žádosti 
vyhověl a ona mohla docházet do školy i další rok.

Šla studovat 3 roky na zemědělskou školu do 
Horšovského Týna. Na této škole se střídaly týdny 
teorie s týdny praxe. Praxi trávila v Mašovicích, kde 
pomáhala své rodině. 
Když jí bylo osmnáct, její otec se dozvěděl, že 
místní předseda z JZD si přál adoptovat její sestru. 
Nemohli mít totiž s manželkou vlastní děti. Jiřininy 
rodiče nabídku samozřejmě odmítli. To však mělo 
jisté následky. Jiřina nemohla studovat vysněnou 
pedagogickou školu. 



V roce 1960 se kvůli konfliktu s předsedou JZD přestěhovali do Plesné, kde si našla práci v 
Tostě, což byla textilní znárodněná továrna. V Plesné se také potkala se svým budoucím 
manželem Josefem Kroupou, který zde byl na vojně. Po 14 měsících se zde také vzali.

Po vojně se přestěhoval za Jiřinou do Plesné, kde spolu měli dvě děti. V roce 1966 se 
rozhodli přestěhovat za manželovou rodinou do Kladna. Josefovi rodiče bydleli v dvojdomku,
a tak tam Jiřina i s manželem a dětmi dva roky mohli bydlet. Poté se na rok přestěhovali do 
Berouna.

Nakonec se v roce 1970 usadili v Kralupech nad Vltavou, kde žili Jiřininy rodiče. Její 
maminka měla nemocná záda, a tak se o ni musela jezdit starat. Manžel Josef v Kralupech 
sehnal rychle práci pokrývače a Jiřina dostala nabídku snů. Jelikož za domem měli školku, 
ve které hledali výpomoc, Jiřina do školky nastoupila a tím si alespoň z části svůj sen splnila.
Stala se tedy místní učitelkou, kuchařkou, uklízečkou a prostě kamarádkou, dnes již 
dospělých, dětí. 

V roce 1988 se rozhodla navštívit Sovětský svaz
se svojí kolegyní. Po roce se jí povedlo přemluvit i
svého manžela, a tak 4. listopadu roku 1989
vyrazila znovu do Sovětského svazu. Na
dovolené jí úplně unikly události sametové
revoluce, po návratu v šoku zjistila, co se v
Československu stalo. 

V roce 1997 odešla paní Kroupová do důchodu.
Spolu s manželem tak strávili dvacet let
rybařením na chatě na Orlíku do jeho smrti v roce
2020.
 Dnes paní Kroupová žije sama v Kralupech a těší se ze svých dvou pravnoučat.


